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چكيده
تحول و توسعه يك نظام كلان، بخصوص در تطابق و تعادل با تحولات سريع محيط اطراف، نيازمند يك حركت مدبرانه و برنامه‌ريزي شده است. چيزي كه در اين ميان اهميت زيادي پيدا مي كند، از يك سو اتخاذ رويكرد مطلوب براي تبيين مسير مناسب و چگونگي حركت در آن، و از سوي ديگر انتخاب زاويه نگاه مناسب‌ براي نگرش به نظام مطلوب،‌ و پديده تحول آن است. 
در تجربه اخير تدوين سند ملي دولت الكترونيك، رويكرد اتخاذ شده براي تبيين و حركت به سمت تحقق و توسعه دولت الكترونيك، و نيز ديدگاه اين سند به پديده دولت الكترونيك، قابل تعمق و تحليل است. فاز اول از طرح مطالعه، طراحي معماري، و تدوين سند ملي دولت الكترونيك كشور، كه مراحل ابتدائي آن از سال 1381 در مركز فن آوري اطلاعات نهاد رياست جمهوري آغاز شد، به حمد و ياري خداوند متعال در اسفند سال 1383 به پايان رسيد. طي اين فاز بر اساس مطالعات انجام شده، چارچوب يك دستگاه نظري براي دولت الكترونيك ترسيم شد، و بر اساس آن چارچوبي براي معماري دولت الكترونيك طراحي، و مبتني بر آن سند راهبرد ملي دولت الكترونيك ارائه گرديد. اين سند، پس از گذراندن مراحل مطالعه، طراحي، آماده سازي، ارائه، و نيز مراحل متعدد بررسي و نقد، در بهار سال 1384 به تصويب هيئت دولت رسيد. اين طرح رويكردي نسبتا متفاوت، و نگرشي نو را به محك آزمايش نهاده است.
در وجه اول، اين طرح در حال تجربه رويكردي متفاوت است. به نظر مي‌رسد خلايي در فرايند برنامه‌ريزي توسعه و اصلاح ساختاري وجود داشته باشد. در اين فرايند چشم‌انداز، ماموريت، سياستها و راهبردها ترسيم، و بلافاصله مبتني بر آنها ساختار عملياتي و برنامه اجرايي تبيين مي‌شود. نقطه خلاء در طراحي معماري است. در ايجاد يك پالايشگاه و يا يك آسمان‌خراش، اين مسئله واضح است كه تنها تعيين چشم‌انداز، ماموريت و راهبرد، براي تبيين برنامه عملياتي ايجاد آن آسمان‌خراش يا پالايشگاه كافي نيست! اين بديهي است كه بايد آن آسمان‌خراش يا پالايشگاه طراحي شود؛ آن هم طراحي‌اي مبتني بر معماري! و آنگاه بر اساس اين معماري مشخص شود كه براي توسعه آن، چه عملياتي بايد انجام گيرد. ولي براي برنامه‌ريزي توسعه يك نظام كلان، طراحي معماري، به نحو مطلوب و موثري در دستور كار قرار ندارد . اما اين، همه ابعاد مشكل رويكردي را نمي‌سازد. 
تنها زماني يك معماري مي‌تواند ساختار درستي را ارائه كند، كه مبتني بر بنيان‌هاي نظري درستي بنا شده باشد. يك نظام كلان، معمولا مبتني بر نظريات علمي مختلفي كه در پارادايم‌ها و حوزه‌هاي پارادايميك مختلفي قرار دارند، شكل مي‌گيرد. بسياري از اوقات،‌ اين حوزه‌هاي پارادايميك با يكديگر سازگار نيستند. مثلا، در يك نظام كلان، قانوني وضع مي‌شود كه در يك حوزه پارادايميك قرار دارد و با قانون يا دستورالعملي كه در حوزه پارادايميك ديگري قرار دارد، متناقض است. زماني مي‌توانيم يك نظام كلان را بدرستي تبيين كنيم، كه بنيادهاي نظري آن نظام كلان، در يك حوزه پارادايميك واحد و مشخص، و در يك دستگاه نظري قرار گيرد، به صورتي كه تمام ابعاد نظريات علمي اساسي آن نظام را توصيف كند، و نيز جايگاه و رابطه آنها را با يكديگر نشان دهد. و معماري نظام مبتني بر اين دستگاه نظري، مي‌تواند  به يك عقلانيت منسجم در ساختار دست يابد. 

بر اساس همين رويكرد، تدوين سند دولت الكترونيك، مبتني بر مطالعه و تبيين چارچوب يك دستگاه نظري، و طراحي دورنماي معماري دولت الكترونيك، انجام شد. ضمن آنكه براي طي مسير مشخص شده طبق رويكرد مورد نظر،‌ چارچوب معماري و متدولوژي مشخصي تبيين، و به عنوان يكي از اجزاء‌ مهم و بنيادين طرح ارائه گرديد. 

در وجه دوم، اين طرح زاويه نگاه متفاوتي را اتخاذ كرده است. به پديده دولت الكترونيك مي‌توان از ديدگاه‌هاي مختلفي نگاه كرد. ديدگاهي بسيار ابتدائي و رايج كه دولت الكترونيك را يك سيستم يا سايت اينترنتي تصوير مي كند،‌ كه اطلاعات و خدمات يك دستگاه دولتي را به مردم ارائه مي‌كند. يا ديدگاهي كه در آن دولت الكترونيك را در قالب ايجاد يكپارچه كل سيستم‌هاي رايانه‌اي دستگاه، تبيين مي كند. و نيز ديدگاهي كه بر خلاف نگاه ابزاري به فن‌آوري اطلاعات در ديدگاههاي قبلي،‌ در بردارنده نوعي تحول در مفهوم دولت است. در ديدگاه اخير، نوع جديدي از دولت شكل گرفته، و كل دولت و پديده دولت الكترونيك، به مثابه يك نظام مبتني بر فن‌آوري اطلاعات بنا مي‌شود. در اين ديدگاه، كه تدوين سند دولت الكترونيك كشور نيز از زاويه آن انجام شده است، مسئله تنها سازماندهي سيستم‌هاي رايانه‌اي نيست؛ بلكه هدف، سازماندهي كل سيستم‌ها و خدمات سازمان، چه سيستم‌هاي رايانه‌اي و چه سيستم‌هاي غيررايانه‌اي،‌ به صورتي متعامل با جامعه است. زماني پديده دولت الكترونيك مي‌تواند كامل شود كه دولت الكترونيك، تعاملات بين جامعه، دولت و حكومت را تبيين كند؛ و كل فعاليت‌ها، خدمات و تعاملات بين دستگاه‌ها، دولت و مخاطبانش، در بستره فن‌آوري اطلاعات شكل گيرد. به عبارت ديگر، حكومت مبتني بر فن‌آوري اطلاعات، در جامعه مبتني بر فن‌آوري اطلاعات ايجاد شود.
در اين ارائه با نگاهي اجمالي به تجربه مورد بحث،‌ تلاش مي شود رويكرد و زاويه نگاه مورد نظر، مورد توجه نسبي بيشتري قرار گيرد.  
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