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چکيده 

در پژوهشي که در سالهاي 1376 تا 1380 انجام گرديد، تحولات نظام آموزشي و حرکتي که در نظام آموزش در بستره فن آوري اطلاعات در حال شکل گيري است، مورد تحليل قرار گرفت. نتايج اين تحليل در کتابي تحت عنوان "نظام برتر، آينده آموزش و آموزش آينده" در سال 1380 منتشر گرديد. در اين مقاله رويکرد و متدولوژي انجام اين تحليل و پژوهش انجام شده، به عنوان يک بررسي موردي در تبين يکي از متدولوژيهاي آينده شناسي، مختصرا مورد بررسي قرار مي گيرد. 

1- مقدمه : تحليلي بر دوران آينده آموزش

تحولات سريعي که در محيط اطراف ما در حال وقوع است، نشانه هائي از تغيير دوران اجتماعي را به ذهن متبادر مي کند. به نظر مي رسد ما در ابتداي دوران جديدي با نظامها و ساختارهاي اجتماعي نوين باشيم. ديدگاههاي مختلفي توسط افراد مختلف در مورد اين دوران، و جامعه در حال شکل گيري وجود دارد. موج سوم، دوران پست مدرن، دوران فراصنتي، جامعه اطلاعاتي، جامعه شبکه اي، جامعه نظارتي و نظاير آن، عناوين تبييني متفاوت از اين دوران در حال شکل گيري با زواياي گاه مشابه و گاه مختلف، توسط افراد مختلف است
.   
به موازات شکل گيري اين دوران جديد اجتماعي، شکل گيري دوران جديدي در برخي از نظامهاي زمينه اي نظير نظام آموزش نيز قابل مشاهده و لمس است.  به نظر مي رسد،‌ دوران آموزشي جديدي در حال شكل گيري است.
در پژوهشي که در سالهاي 1376 تا 1380 انجام گرديد، تحولات نظام آموزشي و حرکتي که در نظام آموزش در بستره فن آوري اطلاعات در حال شکل گيري است، مورد تحليل قرار گرفت. نتايج اين تحليل در کتابي تحت عنوان "نظام برتر، آينده آموزش و آموزش آينده" در سال 1380 منتشر گرديد(مجيدي80). در اين پژوهش، تلاش شد تا خصوصيات و معماري كلان نظام آموزش آينده، و ابعاد مختلف دوران جديد در حال شکل گيري، تبيين شود. 

با توجه به اينکه زمينه اصلي و بلند مدت پژوهش نگارنده اين کتاب، ”تبيين خصوصيات، معماري و ساختارهاي نظامهاي کلان" است، اين پژوهش اختصاصا به عنوان يک تحليل موردي و مدل سازي در پژوهش بلند مدت محسوب مي شود. به عبارت ديگر نظام آموزشي به عنوان يك مدل براي نظامهاي كلان، در اين پژوهش محسوب مي شود. رويكرد تخصصي و هدف اين پژوهش بلند مدت، اولا پيش بيني و ثانيا طراحي معماري و ساختارهاي نظامهاي كلان با توجه به آينده در حال شکل گيري است. از همين رو نگرش به آينده آموزش، بيشتر از زاويه معماري نظام آموزش در حال شکل گيري و تبيين خصوصيات اين نظام انجام شده است. 

در ادامه اين مقاله به تبيين اجمالي مدل عمومي و مسير تحليل در اين پژوهش مي پردازيم. 
2- مدل عمومي و مسيرتحليل


تحولي كه به ‌تدريج و هوشمندانه در حال شكل‌گيري در نظام آموزشي است، بسيار عميق‌تر از آن است كه تصور مي‌شود. در درون و بيرون نظام آموزشي كهنه و رنگ و رو رفته امروزي، واكنشهاي زنجيره‌اي پراكنده‌اي در حال شكل‌گيري است كه دامنه فعاليت هر يك به‌ تدريج گسترش يافته و با همگرا شدن و به هم پيوستن آنها، احتمالا در فاصله‌اي نه چندان دور، بنيادهاي نظام آموزشي جديدي بنا خواهد شد كه با تحولات سريع و عميق اطراف سازگاري بسيار زيادتري خواهد داشت. برخلاف تصور بسياري از سردمداران نظام كهنه كنوني، نظام آينده نه تنها از ابعاد شكلي و ابزاري متفاوت بوده، بلكه اين تفاوت ماهوي خواهد بود. نظام برتر آينده تنها به استفاده از سيستمهاي رايانه‌اي توسط فراگيران و كلاسهاي مجازي و نظاير آن محدود نمي‌شود. بلكه مفاهيمي چون فراگير، مدرك تحصيلي، آموزش، كار، كلاس، تحصيل و نظاير آن، نسبت به معناي امروزي آنها دچار تحول خواهند شد. 

در اين پژوهش سعي شده است با نشان دادن ابعاد اين تحول و ماهيت اين واكنشهاي زنجيره‌اي، خصوصيات نظام آينده آموزش را شناسائي كنيم و با ارائه شواهدي بر آن، چگونگي شكل‌گيري آن را مورد تحليل مختصر قرار دهيم. بر اساس شواهدي كه در نتايج تحقيق ارائه شده است،‌ سه دوران آموزشي قابل ترسيم خواهد بود. در اين ترسيم ما در انتهاي دوران دوم آموزش قرار داريم و اين درحالي است كه دوران بعدي يعني دوران سوم، به‌ تدريج در حال شكل‌گيري است. تلاش اصلي ما در اين پژوهش، ترسيم ابعاد و خصوصيات دوران سوم است.

چيزي كه در بررسي هر دوران مهم است،‌ خصوصيات محيطي آن دوران است. در واقع يك دوران آموزشي،‌ بر اساس نيازها و شرايط محيطي شكل گرفته است. تا اين نيازها و شرايط محيطي را به درستي درك نكنيم،‌ نمي‏توانيم علت شكل‌گيري و خصوصيات يك دوران را مورد بررسي قرار دهيم. ما در بررسي خصوصيات محيطي هر دوران،‌ دوازده معيار را مورد بررسي قرار داده ايم. ابتدا با تحليل اين معيارها در شرايط محيطي دوران اول و دوم، خصوصيات دوران آموزشي اول و دوم را توصيف کرده ايم. سپس به تحليل شرايط محيطي دوران سوم بر اساس اين معيارها پرداخته و بر اساس آن، خصوصيات دوران آموزشي سوم مورد بررسي قرار گرفته است. اما تحليل شرايط محيطي دوران جديد در حال شکل گيري در اين ميان کافي نيست. بايد از زواياي ديگري نيز تحليلي انجام شود تا بتوان ترسيم کاملي را از خصوصيات و معماري نظام دوران سوم آموزش تبيين نمود. اينکار از طريق تحليل يک مدل انجام مي شود. 
تقريبا اين توافق بين اغلب صاحبنظران وجود دارد که بستره فن‌آوري اطلاعات و ارتباطات داراي نقش كليدي و محوري در شكل گيري ساختار نظامهاي آينده و از جمله نظام آموزشي است. هر چند افرادي چون آنتوني گيدنز، شکل گيري چيزي به نام جامعه اطلاعاتي را نمي پذيرند و شکل گيري جامعه جديد را با تعابيري چون جامعه نظارتي و نظاير آن تبيين مي کنند
، اما حتي اين دسته از افراد نيز به نقش کليدي اين بستره اذعان دارند. 

با تحليلي از تحولاتي که بستره فن آوري اطلاعات در نظام آموزشي منجر شده و مي شود، ابتدا مثال يا مدلي عملي را توصيف مي‌كنيم كه شمائي فرضي از آنچه نظام آموزشي دوران سوم خواهد داشت ترسيم مي‌كند. در توصيف اين مدل به شيوه تصاوير لحظه‌اي
 و ذكر نمونه‌ها و مثالهاي متعدد، نشان مي‌دهيم كه در اين نظام تحصيل چگونه انجام مي‌شود،‌ چه شكلهائي دارد، كار چگونه با آموزش توام مي‌شود، چه مفاهيمي در آن مطرح است و نظاير آن. سپس خصوصيات نظام آينده بر اساس اين مدل مورد تحليل قرار مي‌گيرد.

آنچه در اين مدل نشان داده مي‌شود، يك فضاي تخيلي از دنياي آينده نيست كه ممكن باشد روزي راههاي عملي سازي و  فن‌آوريهاي مورد نياز آن ايجاد شود. بلكه اين مدل كاملا مبتني بر  فن‌آوري و فنون موجود بنا شده است. براي آنكه امكان پذيري اين مدل نشان داده شود، دو معماري تو در توي سيستمهاي رايانه‌اي طراحي شده و بر اساس اين دو معماري، يك مدل نمونه سازي شده
 در دانشگاه پيام نور ايجاد شده تا رفتار سيستمهائي را كه بر اساس اين دو معماري بنا مي‌شوند ترسيم كند
. 
بر اساس تحليلي که بر اساس خصوصيات محيطي دوران سوم و نيز رفتارها و خصوصيات مدل مورد بحث انجام شد، خصوصيات و ساختار معماري نظام آينده آموزش در دوران سوم، تحليل و ترسيم مي شود. در اين تحليل و ترسيم، 40 خصوصيات براي دوران سوم ذکر مي شود.

از طرف ديگر با توجه به اهداف پژوهش بلند مدتي که اين پژوهش به عنوان يکي از بخشهاي آن محسوب مي شود (تبيين خصوصيات، معماري و ساختارهاي نظامهاي کلان)، نظام تصميم گيري که در بستره معماي نظام آينده آموزش مشاهده مي شود، ترسيم مي گردد. اين نظام  ما را به تحليلي از پارادايم و ساختار بنيادي نظامهاي دوران جديد هدايت مي کند. 

براي آنكه نظام آموزشي دوران آينده بتواند سازمان يابد، نياز به ساختار تصميم‌گيري است كه بتواند در مقابل تنوع و تغييرات سريع دوران سوم،‌ رفتار خلاقانه و سازگار نشان دهد و به شكل محيطي هوشمند و توزيع شده، نيازهاي آن دوران را برآورده كند. نگاه به طبيعت، ما را به ساختاري هدايت مي‌كند كه در وهله اول آشفته به نظر مي‌رسد، اما در پس آشفتگي ظاهري نظمي عجيب را در پشت خود دارا است. چنين سيستمي در لبه آشوب به خود سازماندهي دست پيدا مي‌كند كه آن را به تكامل دائمي هدايت مي‌كند. تحليل اين مدل در مقوله نظريه آشوب، براي طراحي نظامهاي کلان، ما را به تبيين گرايشي رهنمون مي کند که ما آن را فراکتاليسم ناميديم. فراكتاليسم تفكري مبتني بر اصول يك ساختار فراكتالي و گرايش در بردارنده يك سيستم عملي براي اصالت يافتن ساخت ها و مكانيزمهاي دروني موجود در طبيعت در طراحي يك سيستم است. توجه اصلي فراكتاليستم به شكل‌گيري يك سيستم خود سازمانده و تكامل يابنده است. فراكتاليسم بر اين اعتقاد استوار شده است كه ساختارهاي نهفته در طبيعت مخلوق خداوند متعال، بهترين الگو براي ايجاد سيستمهائي است كه در تعامل با محيط دائما در حال تغيير و تحول هستند.
مبتني بر گرايش فراکتاليسم، طراحي سيستم بر اساسي يک الگو و ساختار فراكتالي صورت مي گيرد. با ترسيم 25 اصل براي اين ساختار، چگونگي تحقق نظامهاي فراکتالي، که از جمله آنها مي توان به نظام آموزشي نيز اشاره نمود، روشن مي شود. اصولي نظير استقلال و تنوع اجزاء، سازماندهي غير سلسله مراتبي، خلاقيت اجزاء، توزيع، شفافيت، تعامل با محيط و قواعد مستتر در بستره، اين ساختار را براي برخورد با دو پديده تنوع و تغيير آماده مي‌كند. و اين ساختار نه تنها ساختاري براي يك سيستم,  بلكه شالوده تفكري است كه در دوران سوم، امكان مشاركت افراد جامعه را به شكلي عملي در فعاليتهاي آن جامعه و اختصاصا جامعه آموزشي فراهم مي‌سازد.
3 – نتيجه گيري

در تحليلي که بر شکل گيري دوران و معماري نظام آينده آموزش انجام شد، بر اساس تحليل شرايط محيطي با توجه به 12 معيار مشخص، 40 خصوصيت براي اين دوران و معماري نظام تبيين گرديد. اين خصوصيات، دوران و نظامي را با ساختاري خودسازمانده، و نزديک به ساختارهاي آشوبي و فراکتالي موجود در طبيعت تداعي مي کند. دوراني که حرکت سنجيده ما به سمت آن مي تواند ما را به سمت نظامي برتر و متعالي نسبيت به نظامهاي کنوني برساند.
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� - از جمله نگاه کنيد به (تافلر 78)، (تافلر72)، (کاستلز80)، (نوذري79) و (وبستر 80) .


� - در اين مورد نگاه کنيد به (وبستر80)


3-Snap Shot


4- ‍Prototype 


� - در مورد اين مدل, نگاه كنيد به www.pnu.ac.ir/~majidi/MESBAH.html.
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